

科学认识新冠肺炎病毒

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 刘洁

病毒始终伴随着人类，并对人类的身体健康造成威胁。但只要采取科学的预防措施，病毒是可以得到控制的。

在今年初爆发的新冠肺炎病毒感染就是这样，通过科学的防控，目前在国内已经得到了有效的控制。

新冠肺炎病毒感染主要是以发热、乏力、干咳等症为主，部分患者会伴随出现鼻塞流涕、腹泻等上呼吸道和消化道症状。

重症患者大约在一周时间后会出现呼吸困难的症状，呼吸困难的症状可能会变为更为严重的急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、出凝血功能障碍及多器官功能衰竭以及代谢酸中毒等。轻度患者只会表现出轻微乏力和低热等症状，并不会出现肺炎等症状。

新冠肺炎传播途径

新冠肺炎的传播途径主要为接触传

播、直接传播、气溶胶传播。接触传播指的是飞沫堆积在某一种物体表面，在用手接触后，再接触到鼻腔、口腔、眼睛等带有黏膜的器官，从而导致感染新冠肺炎；直接传播指的是直接短距离吸入患者打喷嚏、咳嗽、说话时形成的飞沫或者是患者呼出的气体，从而导致感染新冠肺炎；气溶胶传播指的是飞沫存在于空气当中，然后形成气溶胶，吸入后从而导致新冠肺炎。直接传播和接触传播为主要的传播途径，在不透风、密闭的场所可能会出现气溶胶传播的风险。此外，新冠肺炎还存在潜伏期，潜伏期为1~14天，但大多数为3~7天。潜伏期也极具传染性，无症状感染者就有可能会成为传染源，从而导致人群极易被感染。

如何科学的防疫新冠肺炎？

家庭防护 屋内需要保持卫生清洁，每天需要给屋内通风。在房屋通风的同时，

需将儿童带到另一间房屋内，防止出现受凉感冒的现象；家长尽量不亲吻儿童，不对儿童打喷嚏、咳嗽等；儿童的玩具需要进行定期的消毒处理。尽量减少去公共场所或者密闭空间的次数，例如车站、电影院等；如果必要外出时，需戴好口罩做好防护，尽量与他人保持一米以上的间距，在打喷嚏或咳嗽时，需用纸巾遮掩口鼻。在疫情期间，尽量避免去医院。如果可以通过线上的形式与医生进行沟通，就可以做到减少去医院的次数，同时还可以做好儿童疾病的检测，并保证持续性治疗的有效性。吃饭前后，需要帮助或教育儿童用洗手液洗手。还需保证儿童的睡眠充足和规律的生活作息。

外出防护 外出去密闭空间或人流密集的地方时，需戴一次性医用口罩；在人口不密集的开放性空间，可以选择不戴口罩。戴口罩时，建议每隔4个小时更换一次。家长应该给儿童购买专用的一次性医用口罩。外出时，应带含有酒精成分的免

洗手消毒液，婴幼儿应该用专用的婴幼儿湿巾。外出回家后，应该先脱外套、换鞋，然后认真洗手消毒，还可以给儿童清洗鼻腔和漱口。如果怀疑外出穿戴衣物可能沾染病毒，可以对衣物进行清洁消毒。

日常饮食 肉蛋类食物需要充分煮熟，在处理熟食和生食的时候，需要洗手，菜板和刀具需要分开。儿童应该多吃清淡以及容易消化的食物，多吃含有维生素、蛋白质的食物，以保证能有充足的能量。应给儿童减少辛辣刺激性的食物，避免多吃油炸类、高糖类食物，防止出现消化不良的现象。

想要战胜新冠肺炎疫情，就要相信科学、尊重科学。要控制好新冠肺炎疫情，对大部分人来说，关键就在于“防”。通过科学的手段防控疫情，提高人民群众的战胜疫情的信心。不传谣、不信谣，坚持科学防疫，必将战胜疫情。

子宫肌瘤的诱发因素

▲ 西南兵工成都医院 梁木珍

子宫肌瘤是女性的一种常见疾病，大多数子宫肌瘤是良性的，对女性身体危害不大。目前认为子宫肌瘤是遗传因子和生活环境等影响导致的。子宫肌瘤的生长受性激素、细胞因子和细胞外基质的影响。由于子宫肌瘤受到性激素的影响，因此在育龄女性中发病率很高，不孕女性中只有不到5%的患者存在子宫肌瘤。但是最近一些研究表明，子宫肌瘤对女性的生理可能造成影响，即子宫肌瘤可能导致不孕不育发生，或增加流产风险。

子宫肌瘤产生的原因

基因因素影响 研究表明20%以上的子宫肌瘤是染色体发生异常而导致的。其中MED12基因突变是主要影响因素，且这种变化只出现在女性子宫肌瘤组织中。

经过研究发现MED12基因总是在寻找驱动突变阴性肌瘤和突变阳性肌瘤，正是因为MED12基因的存在，大大增加了女性患子宫肌瘤的概率。

此外DNA突变也是一种造成女性子宫肌瘤的重要因素。有研究在对101位患有子宫肌瘤的女性进行调查发现，10%左右的女性患病原因是由于线粒体DNA发生突变。

身体激素的影响 在女性中存在多种身体激素，其中对子宫肌瘤细胞生成影响最大的有雌激素、孕激素等。

(1) 雌激素，子宫肌瘤对雌激素有很强的依赖性，从某方面甚至可以说雌激素对子宫肌瘤细胞有着明显的促进作用。研究发现，在子宫肌瘤细胞存在的地方雌激素明显高于其他周边组织，而这正是雌激素对子宫肌瘤细胞的吸引作用引起的。同时研究表明，子宫肌瘤细胞很少出现在青春期或者绝经后期的女性身体中。经过不断的研究证明子宫肌瘤对雌激素有着明显的青睐。受雌激素浓度的影响，子宫肌瘤的数量也在不断的变化。

(2) 孕激素，孕激素也对子宫肌瘤有

很大影响。孕激素是子宫肌瘤的生成和推动者。经过许多医学专家的共同研究和反复证明，孕激素能够直接激活孕酮受体和生长因子，从而促进子宫肌瘤的生成和繁殖。

同时使用口服避孕药也可能升高育龄女性子宫肌瘤的发病风险。

生活环境因素 在研究子宫肌瘤的影响中，发现年龄和生活压力等对子宫肌瘤有一定的影响。年龄是引发子宫肌瘤的一个重要危险因素。

其原因就是子宫肌瘤的发病率随着年龄的增加而增加，这一方面是因为，在女性体内不断积累的雌激素的影响，另一方面是因为随着年龄的增加，女性身体的抵抗力不如从前，自身免疫力下降，或者暴露在外源性危险因素不断增加，从而引发子宫肌瘤的发病率增加。此外生活压力也是对子宫肌瘤的一个重要危险因素。生活压力大的女性得子宫肌瘤的概率也更高。

子宫肌瘤的预防措施

养成良好的生活习惯 在日常生活中，女性在饮食方面需要多加注意，多摄入富有维生素和蛋白质的食物。多吃水果和蔬菜。在生活中需要注意劳逸结合，适当的运动，如在餐后可以适当的散步、跳舞或者慢跑等，促进消化和身体血液的循环。

保持良好的卫生 在生活中，需要保持良好的卫生，无论是家庭还是个人。家庭需要勤打扫、通风。个人在保持卫生的时候需要勤洗澡、换衣。

同时需要注意合理避孕，长期依赖避孕药不仅对身体不好，还会打乱身体内系统各种菌群的平衡，从而增加诱发子宫肌瘤的风险。

总之，子宫肌瘤的发生多与生活状态有关，尤其是中老年女性，在生活中需要保持良好的生活习惯，合理饮食，定期检查。

功能性子宫出血的防治方法

▲ 自贡市第四人民医院 冯江

功能性子宫出血多见于青春期和闭经期女性，造成青春期月经紊乱和更年期月经不停，给患者身体和生活带来许多烦恼。功能性子宫出血到底是什么？该如何治疗功能性子宫出血？生活中又该如何预防？

什么是功能性子宫出血

功能性出血是妇科临幊上比较常见的疾病。因內分泌失调导致子官异常出血，但常规妇科检查中，却未能发现生殖器官和全身有任何病变。患者会出现月经紊乱、经量不定、经期延长等现象，因为出血量大量增加，通常还伴随贫血。

女性每个月排卵期前，如果身体雌激素的水平过低或黄体功能不全，就会使阴道在排卵期少量出血，阴道出血多发生在月经来潮前的几天，进入月经期后，月经各方面呈现正常水平。到月经末期，月经前出现的阴道少量出血的现象又会出现。

功能性子宫出血的诱因

诱发子官出血的因素比较多，营养不良、內分泌失调、代谢紊乱、精神创伤都会导致功能性子官出血，如贫血、糖尿病、血液病、肾上腺素疾病等。除此之外身体功能失调，包括生殖激素的分泌规律紊乱、黄体功能障碍、排卵功能障碍、反馈功能失调等也是功能性子官出血的重要诱发因素。

另外子官和子官内膜的病变也会诱发功能性子官出血，如内膜甾体受体功能障碍、溶酶体功能障碍、螺旋小动脉障碍、前列腺素分泌失调、微循环血管床功能及结构异常等。

功能性子官出血的治疗方法

改善贫血 患者可以选择输血、补充铁剂或通过食用各种营养物质达到补血的目的。常见的铁剂有硫酸亚铁、乳酸亚铁、葡萄糖酸亚铁、富马酸亚铁、右旋糖酐铁、琥珀酸亚铁、多糖铁复合物等，根据药物具体

的性状，患者可选择口服或肌肉注射的方式。药物作用总是有限的，改善贫血还需从日常生活做起，适度运动，不要进行运动量过大运动。饮食清淡，多食用铁元素含量高的食物，如猪肝、鸭血、瘦肉、黑木耳、芹菜、菠菜、红枣、龙眼、胡萝卜等。

止血 患有功能性子官出血的患者有两种止血方式，雌激素和孕激素。其中雌激素主要用于出血量大且贫血情况较严重的患者，雌激素可以让已经脱落的子官内膜持续生长，以此达到止血的目的。而孕激素主要应用于出血时间长或激素分泌过于旺盛的患者。其原理是通过雌激素使子官内膜转变到分泌期，服药一段时间停药后，子官内膜就会出现与月经相似的撤退性出血，利用患者身体分泌出的雌激素达到修复损伤的子官内膜的目的。

恢复排卵功能 功能性子官出血既是妇科常见病也是妇科疑难杂症，止血与改善贫血都是暂时性的应急措施，并未触及到疾病的根源，停药后复发的现象非常多见。对于青春期、生育期经期紊乱和更年期无法停经的患者，促进排卵及调整周期才是治疗的重点。不同的患者根据病情的不同，会采取不同治疗方案。

功能性子官出血的预防措施

现代都市上班族和学生因工作和学习压力，原本正常的生活变得极不规律。女性朋友在工作和学习中要注意劳逸结合，适当放松处于紧绷状态的神经，保证每日睡眠时间。在饮食上要重视补充各类营养物质，增加维生素、蛋白质、铁元素等营养物质的摄入量，多食用牛奶、鸡蛋、新鲜蔬果等，少食用或不食用生冷、油腻、辛辣等对身体刺激较大的食物。另外，在精神和思想上不要有太多压力，保持心情愉快和精神放松。进行运动或体力劳动时，要量力而行，过度劳累会加重身体的一些症状。